

Башкан и Исполком Гагаузии душат неудобную им газету «Вести Гагаузии»

**Председателю Народного
Собрания Гагаузии
госпоже Харламенко А.Х.**

Обращение

Уважаемая

Анна Харлампиевна!

К сожалению, вынужден вновь обратиться к Вам по поводу проблем с финансированием газеты «Вести Гагаузии».

Напомню: в законе о бюджете Гагаузии на 2011 год для «Вестей Гагаузии» предусмотрена дотация в размере 350 тыс. леев. Эта сумма согласно Уставу предназначена для финансирования части расходов, не покрываемых собственными доходами. Кроме того, нами издается приложение «Бюллетень официальных документов Гагаузии» (согласно постановлению НСГ №23-XX/II от 26.09.2000г.). В год издается от 15 до 20 номеров такого приложения. К примеру, последний номер с приложением от 29 июля 2011 года обошелся в 4800 леев (только типографские расходы). Финансирование издания бюллетеня также учтено в указанной выше сумме в бюджете Гагаузии для нашей газеты.

До июня т.г. управление финансов Гагаузии равными частями, по 30 тыс. леев, выделяло редакции деньги. Однако в июле госп. Греку М.И. заявил, что финансирование газеты прекращается, не объяснив мотивов. Несколько ранее госп. Башкан при мне по телефону дал указание М.И.

Греку прекратить финансирование газеты «Вести Гагаузии», выразив недовольство направленностью ряда публикаций.

Нам непонятно такое отношение исполнительной власти к газете. Тем более, что мы из номера в номер стараемся наиболее полно освещать деятельность как Народного Собрания, так и Исполкома Гагаузии.

С 1 августа коллектив редакции ушел в отпуск, не получив зарплату, отпускные, не рассчитавшись с типографией и по другим долгам. В канун отпуска, 28 июля, по вопросу финансирования коллектив реакции пошел на прием к Башкану, однако он отказался принять нас. Тогда мы записались на прием на субботу, 30 июля. Однако и на этот раз Башкан отказался от общения с журналистами.

Создалась тупиковая ситуация, при которой срывы выпуска газеты в будущем неизбежны.

Просим Народное Собрание Гагаузии вмешаться в создавшуюся ситуацию и обеспечить финансирование газеты согласно закона о бюджете Гагаузии.

Д. МАРИНОВ.

**Главный редактор газеты
«Вести Гагаузии».**

3 августа 2011 г.

**Башкану Гагаузии
г-ну Формузалу М.М.**

Открытое письмо

Члены Президиума Народного Собрания Гагаузии требуют в срочном порядке исполнить Закон АТО Гагаузия «О бюджете АТО Гагаузии на 2011 год» в части финансирования газеты «Вести Гагаузии», печатного органа Народного Собрания Гагаузии.

Исполком Гагаузии прекратил финансирование газеты с июля 2011 года без каких-либо объяснений и причин. Четвертый месяц коллектив газеты не получает заработную плату, редакция не имеет возможности в дальнейшем печатать газету.

Подобные неправомерные действия Исполкома Гагаузии в адрес единственной официальной региональной газеты выявляют дискриминационный характер политики исполнительной власти автономии в отношении средств массовой информации региона, не угодных Башкану, в его намерении превратить в карманные газету «Вести Гагаузии» и все СМИ автономии.

Исполком Гагаузии обязан соблюдать конституционные права на информацию жителей автономии, подписчиков и читателей газеты «Вести Гагаузии».

Газета «Вести Гагаузии» согласно Постановлению Народного Собрания Гагаузии №23-XX/II от 26.09.2000 года издает приложение «Бюллетень официальных документов Гагаузии», в котором публикуются законы и дру-

гие нормативные акты автономии. Согласно действующему законодательству они вступают в силу после публикации в данном Бюллетене.

Прекратив финансирование газеты, Исполком Гагаузии намеренно пытается парализовать работу законодательного органа Гагаузии, так как ни один законодательный акт, принятый Народным Собранием Гагаузии, не вступит в законную силу.

Исполнительный Комитет обозначенными действиями препятствует исполнению полномочий Народным Собранием Гагаузии, регламентированных Конституцией Республики Молдова, Законом РМ «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)», Уложением Гагаузии и другими нормативными актами.

В случае игнорирования наших требований о срочном возобновлении финансирования региональной газеты «Вести Гагаузии», мы намерены в ближайшее время принять адекватные меры по восстановлению законности.

**Члены Президиума Народного
Собрания Гагаузии:**

**А. ХАРЛАМЕНКО
Д. КАРАСЕНИ
И. ТОПАЛ
И. ЧОЛАК
И. ХИОРА
В. КЫССА**

**Представительству Совета Европы в РМ
Миссии ОБСЕ в Молдове
Посольству Российской Федерации в РМ
Посольству Украины в РМ
Посольству Республики Турция в РМ
Парламенту РМ
Правительству РМ
Центру по правам человека РМ
Независимому центру журналистики Молдовы
Всем СМИ**

Редакция региональной газеты «Вести Гагаузии» информирует Вас о вопиющих фактах давления на СМИ в Гагаузии со стороны Башкана М. Формузала и возглавляемого им Исполкома Гагаузии.

Формузал 5-й год находится у власти и все это время с трибун говорит красивые слова о свободе средств массовой информации, о недопустимости вмешательства в деятельность журналистов, о демократизации СМИ и прочее. А на деле происходит обратное. К примеру, газета «Вести Гагаузии» периодически пятый год подвергается гонениям. Башкан умело применяет к ней принцип «кнута и пряника»: если газета угодила в чем-то главе Гагаузии, он смягчает давление на нее, если не нравится направленность ее публикаций, тут же следуют санкции в виде прекращения финансирования.

Ярким свидетельством «свободы СМИ по-формузаловски» является указание Башкана прекратить финансирование не удобной ему газеты «Вести Гагаузии», которое он дал в июне т.г. главному уп-

равлению финансов Гагаузии. Данный запрет Башкана действует 5-й месяц. В итоге коллектив редакции все это время остается без зарплаты, под угрозой оказался дальнейший выпуск газеты. Башкан намеренно нарушает закон АТО Гагаузия «О бюджете на 2011 год», в котором на 2011 год для газеты «Вести Гагаузии» предусмотрена дотация для финансирования части расходов, не покрываемых собственными доходами.

В защиту газеты «Вести Гагаузии» выступило Народное Собрание Гагаузии. Вопрос о финансировании газеты включен в повестку дня очередного заседания НСГ. Однако госп. Башкан непреклонен. Судя по всему он возомнил себя единственным авторитарным правителем Гагаузии, который по своему усмотрению может исполнять законы, а может и не исполнять.

**Коллектив редакции
газеты «Вести Гагаузии».**

**Башкану Гагаузии г-ну М. Формузалу
Исполнительному Комитету Гагаузии
Народному Собранию Гагаузии
Средствам массовой информации**

Открытое письмо-протест

Коллектив регионального гагаузского ансамбля песни и танца «Дюз-Ава» им. С. Пометко выражает протест в связи с принятием постановления Исполнительным комитетом Гагаузии №13/4 от 25.08.2011 г. «Об организации деятельности муниципального предприятия «Гагаузконцерт», в соответствии с которым управление культуры Гагаузии приняло решение о прекращении существования нашего ансамбля и сокращении штатов творческих работников.

«Дюз-Ава» - это ведущий ансамбль, национальное достояние Гагаузии, на протяжении 40 лет прославляющий культуру гагаузского народа и представителей других народов, проживающих в Гагаузии и Молдове. С ликвидацией нашего ансамбля Гагаузия потеряет известный в стране и за ее пределами бренд, популярность которого завоевывалась десятилетиями.

Руководство и коллектив ансамбля неоднократно обращались к властям автономии с просьбой сохранить творческий коллектив и сам ансамбль «Дюз-Ава», однако наши просьбы в Исполкоме не были услышаны, а решение о ликвида-

ции ансамбля принято в целях политической расправы с коллективом, отказавшегося поддержать на выборах кандидатуру действующего Башкана Гагаузии г-на М. Формузала.

Руководство Народного Собрания Гагаузии приняло на рассмотрение наше обращение и запланировало принять решение по нему на своем пленарном заседании 30 сентября 2011 года. Однако, по неизвестным нам причинам, заседание НСГ не состоялось, и наш вопрос не был рассмотрен. Надеемся, что депутаты НСГ в ближайшее время примут положительное решение и ансамбль «Дюз-Ава» продолжит радовать жителей автономии своим творчеством.

Мы не преследуем цели вмешательства в дела Башкана и Исполкома Гагаузии, нами движет лишь стремление сохранения профессионального ансамбля «Дюз-Ава», пропагандирующего в стране и многих странах мира гагаузскую культуру, способствующего ее развитию на основе преемственности поколений гагаузских мастеров музыкального творчества, традиций, обычаев гагаузского народа.

Коллектив ансамбля «Дюз-Ава».

Гагаузия не продается!

18 октября 2011 года средства массовой информации запестрели сообщениями: «Министерство юстиции Республики Молдова зарегистрировало Партию регионов Михаила Формузала»; «Министерство юстиции Республики Молдова зарегистрировало Партию регионов Молдовы»; «Руководитель ведомства Олег Ефрим официально вручил свидетельство о регистрации партии её главе Михаилу Формузалу»; «Партия регионов Молдовы имеет отделения более чем в 20-ти районах республики»; «Костяк Партии регионов в Гагаузской автономии составляют члены движения «Единая Гагаузия», которое до 2007 года возглавлял М. Формузала» и т.д.

Что ни говори, регистрация республиканской политической партии, да вдобавок к тому же - руководимой лично его величеством «башканом всея Гагаузии» господином Михаилом Формузалам, - событие значимое и не ординарное для Гагаузии.

Казалось бы, гагаузам только радоваться надо, дескать, сейчас-то их голос во всю зазвучит на политическом олимпе Молдовы.

Ведь господин М.Формузала имеет уже богатый опыт по руководству республиканскими политическими партиями Молдовы. Общеизвестно, что до прошлого года г-н М.Формузала вместе с известным политическим деятелем Молдовы Николаем Андроником был одним из руководителей Народной республиканской партии Молдовы.

Но времена изменились, ветер подул с другой стороны, и господин М.Формуза, избавившись с помощью Николая Андроника от возбужденных при правлении режима В.Воронина кучи уголовных дел против него, не

мучаясь угрызениями совести и не боясь потерять свою честь, - с успехом предал и продал как самого г-на Н. Андроника, так и членов Народно-республиканской партии Молдовы, за что и был с треском исключён из её рядов.

Сначала г-н М.Формузала подвизался около Демократической партии Молдовы, которая его активно поддерживала всеми имеющимися в её распоряжении ресурсами на выборах Башкана Гагаузии в декабре 2010 года.

С их помощью он стал членом Правительства Республики Молдова, еще до окончания выборов процедур в Гагаузии, хотя лично сам г-н М.Формузала ясно дает себе отчет и осознаёт, что с точки зрения норм Уложения (основного закона) и законодательства Гагаузии он является нелегитимным Башканом Гагаузии.

Затем г-н М.Формуза и с демократической партией Молдовы, и с её представителями поступил точно также, как до этого поступил с г-ном Н. Андроником и членами

Народно-республиканской партии Молдовы. Он их легко отбросил в сторону, как использованный и не нужный более ему материал, и пошёл обниматься, клясться в верности и преданности Либерально-демократической партии Молдовы и его лидеру Владу Филату.

А потому, не всё так просто и ясно в этой ситуации, как кажется на первый взгляд.

Главный вывод, который пока успела сделать гагаузская общественность, заключается в том, что регистрация Партии регионов Молдовы на данном этапе является проектом лидера Либерально-демократической партии Молдовы г-на Влада Филата.

Господин В.Филат помог г-ну Формузале и людьми, «одолив» ему членов из своих периферийных партийных ячеек, и финансово.

Об этом, помимо прочего, свидетельствует и проведение тайного учредительного съезда партии регионов Молдовы (кстати, для новейшей истории Гагаузии это не

ново, у нас уже были случаи проведения подобных тайных учредительных съездов политических партий в Бороганском и Дудулештском лесах), и скорость, с которой было зарегистрировано данное политическое формирование. Не удивлюсь, если вдруг выяснится, что некоторые из членов вновь зарегистрированной партии регионов Молдовы, которые числятся в списках данного политического формирования, поданных для регистрации в Минюст Молдовы, не только не знакомы с программными документами и Уставом партии, но даже не знают, что они вступили в данную партию.

На подобное предположение наталкивает утверждение о том, что «костяк Партии регионов в Гагаузской автономии составляют члены движения «Единая Гагаузия», которое до 2007 года возглавлял М. Формуза».

Это явная дезинформация и ложь, рассчитанная на простачков, представителей дипломатического корпуса, аккредитованных в Молдове, разного рода чиновников Российской Федерации и общественность, не знакомую с реальной обстановкой в Гагаузии.

В общественном движении «Единая Гагаузия» нет и никогда не было никакого членства. Ныне семь-девять человек Совета данного

движения и составляют, так сказать, весь личный состав общественного движения «Единая Гагаузия». И оно-то, громогласно преподносясь, как основной костяк вновь зарегистрированной «личной партии г-на М.Формузала».

Велика вероятность того, что и вся зарегистрированная Партия регионов Молдовы, наподобие костяка этой партии из членов общественного движения «Единая Гагаузия», - это своеобразная «потемкинская деревня» на политическом Олимпе Молдовы, необходимая лидеру Либерально-демократической партии Молдовы г-ну В.Филату на случай, если грянут новые досрочные выборы Парламента.

В любом случае г-ну М.Формузале придется отработать «оказанное доверие», а также вложить в него и в данный проект силы и средства - никуда ему не деться от этого.

Только г-н М.Формуза, его адепты, приспешники и хозяева не должны забывать одну простую истину: «Башканы приходят и уходят, а Гагаузия остаётся. Гагаузия - наша Родина, и она не продается!».

Иван БУРГУДЖИ,
Председатель независимого правозащитного и информационно-аналитического Центра РМ.

С Днем Республики Турция



ции - Днем Республики.

Народное Собрание Гагаузии сердечно поздравляет Вас с национальным праздником Турции - Днем Республики!

Путь, пройденный Турцией со дня провозглашения Республики, заслуживает восхищения. Мы считаем успехи Турецкой Республики и своими успехами.

АТО Гагаузия (Гагауз Ери) крайне заинтересована в стабильном и поступательном развитии Турции, оказывающей разностороннее содействие нашей автономии в решении стоящих перед нами задач.

Наши древние и основанные на глубоких корнях связи, черпающие силы в общности язы-

ка, истории, культуры и демократических ценностей, будут и дальше развиваться благодаря конкретным шагам, предпринимаемым совместными усилиями.

Шаги, которые предпринимаются нами в этом направлении, развивая наши двусторонние связи, будут также вносить существенный вклад в укрепление мира, благополучия и спокойствия в нашей стране - Республике Молдова, превратят наше государство и нашу автономию в центр международного притяжения.

От всей души желаем Вам здоровья и счастья, передаем самые теплые пожелания мира, спокойствия и процветания дружественному и братскому турецкому народу.

С уважением,
Демьян КАРАСЕНИ,
и.о. Председателя Народного Собрания Гагаузии.

День рождения Сулеймана Демиреля

Народное Собрание Гагаузии поздравило господина Сулеймана Демиреля, девятого Президента Республики Турция, с Днем рождения.

Многоуважаемый господин Президент!

Дорогой наш отец!

Народное Собрание Гагаузии искренне поздравляет Вас с Днем рождения!

Историю современной Турции невозможно представить без Вашего имени. Вы являетесь для нас примером во всем, как политик, Вы добились в своей карьере блестящих побед. Около 40 лет находились на олимпе власти, сохраняя огромное влияние даже в те годы, когда были в оппозиции. Поэтому мы с гордостью называем Вас патриар-

хом турецкой политики. Как человек, Вы обладаете массой позитивных черт, которые притягивают к Вам друзей со всех стран мира. А в Гагаузии Вас чтут как отца.

И сейчас Вы остаетесь влиятельной фигурой и продолжаете работать: принимаете активное участие в международных встречах и конференциях, пишете книги, выступаете на радио и телевидении, публикуете статьи, читаете лекции, консультируете действующих политиков. И далеко не случайно, Вашим именем названы улицы и проспекты, аэропорты, университеты, культурные центры.

В Гагаузии Вашим именем назван молдо-турецкий лицей в селе Конгаз. В Комрате, столице

Гагаузии, в Вашу честь воздвигнут бронзовый бюст, олицетворяющий Ваш огромный вклад в образование и становление АТО Гагаузия (Гагауз Ери).

Гагаузский народ безмерно благодарен Вам за Вашу поддержку, которую Вы оказывали и оказываете нашей автономии по сей день. Мы с огромной гордостью называем Вас отцом и преклоняемся перед Вами.

С чувством огромной признательности примите пожелания крепкого здоровья, долголетия, житейского счастья, успехов в созидательной деятельности.

Примите искренние заверения в нашем глубоком уважении.

Анна ХАРЛАМЕНКО,
Председатель Народного Собрания Гагаузии.

Очередной наезд на журналистов

26 октября 2011 года руководство Народного Собрания Гагаузии обратилось к руководству молдавской общественной компании «Телерадио Молдова» с ходатайством о сохранении штатных единиц корреспондента радио и корреспондента телевидения в АТО Гагаузия в связи с принятым решением о их сокращении.

Ходатайство

Народное Собрание Гагаузии обеспокоено ситуацией, которая сложилась в связи с принятием решения о сокращении штатных единиц корреспондента радио и корреспондента телевидения молдавского общественного канала в АТО Гагаузия (Гагауз Ери).

Корреспондентский пункт в Гагаузии м. Комрат был создан осенью 2001 года для более полного и широкого освещения событий в данном регионе. Тогда для работы в создаваемой структуре были приглашены на радио М.Парфенова, на телевидение Е.Терзи и А.Унгуряну. Предполагалось, что в Комрате для начала будет создан офис, а затем разработаны технические возможности для активного функционирования корпункта, который своей деятельностью охватит не только Гагаузию, но и соседние Тараклийский, Бессарабский, Кагульский, Кантемирский районы.

Начиная с 2001 года, южный информационный центр, расположенный в г. Комрат, имея удобное географическое положение, где проживает многонациональное население, готовило на общественном канале передачи на разных языках, в том числе и на гагаузском и на государственном языках. Благодаря

творческому, неформальному отношению к делу корреспондентов радио М.Парфенова и телевидения Е.Терзи за десять лет деятельности корпункта общественной компании Moldova1 стал очень популярным среди населения. Вещание главного телерадио канала страны позволяло защищать права телезрителей, проживающих на территории Гагаузии и соседних к ней районов на оперативную и достоверную информацию, отражающую интересы проживающих на этой территории народов, независимо от их национальной принадлежности.

Народное Собрание Гагаузии просит Вас для продолжения положительных тенденций в развитии телерадиовещаний на территории Гагаузии и южных районов сохранить штатные единицы корреспондента радио и корреспондента телевидения в лице М.Парфеновой, Е.Терзи и А.Унгуряну.

Анна ХАРЛАМЕНКО,
Председатель Народного Собрания Гагаузии.

Демьян КАРАСЕНИ,
Первый заместитель Председателя Народного Собрания Гагаузии.

Нарушения законодательства продолжаются

Руководство Народного Собрания Гагаузии обратилось к М. Формузалу, Башкану Гагаузии, с требованием восстановления законности в связи с неправомерным назначением полковника полиции Д. Арабаджи на должность начальника управления внутренних дел Гагаузии по представлению Башкана Гагаузии без согласования с Народным Собранием.

В соответствии со ст. 24 Закона Республики Молдова «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» № 344-XIII от 23 декабря 1994 года: «начальник управления внутренних дел Гагаузии назначается и освобождается от должности министром внутренних дел Республики Молдова по представлению Главы Гагаузии, согласованному с Народным Собранием Гагаузии».

В ст. 74 основного Закона Гагаузии – Уложения Гагаузии (Гагауз Ери) № 28-XXXI от 05 июня 1998 года также установлено, что: «Начальник управления внутренних дел Гагаузии назначается и освобождается от должности министром внутренних дел Республики Мол-

дова по представлению Главы Гагаузии, согласованному с Народным Собранием Гагаузии».

В связи с этим, назначение министром МВД господином А. Ройбу нового начальника УВД Гагаузии без согласования этой кандидатуры с Народным Собранием является нарушением двух базовых законов гагаузской автономии и подлежит отмене.

Народным Собранием Гагаузии по этому поводу направлены обращения в адрес и.о. Президента, Председателя Парламента Республики Молдова г-ну М. Лупу, Премьер - министра Республики Молдова г-на В. Филата. Направлено также предварительное заявление министру внутренних дел Республики Молдова г-ну А. Ройбу об отмене приказа о назначении начальника управления внутренних дел Гагаузии. И М. Формузалу, с указанием нарушения законодательства.

В случае игнорирования этих законных требований, Народное Собрание Гагаузии оставляет за собой право обращения в судебную инстанцию.

СЛУЖУ МОЛДОВЕ



Военнослужащие, проходившие службу по призыву в воинской части 1045 в течение одного года, 1 ноября 2011 года были уволены в запас. Это первая партия солдат, которая была демобилизована в нынешнем году. Следующее увольнение в запас будет произведено в конце ноября и начале декабря, в зависимости от того, когда солдаты были призваны на службу в армию.

На торжественном мероприятии, посвященном увольнению в запас первой партии военнослужащих, присутствовали почетные гости, родители, протоиерей Вячеслав - капеллан в/ч 1045. Молодые бой-

цы были награждены Почетными грамотами, а семеро солдат, отличившиеся примерным поведением и отличными показателями в бою и в учебе, были удостоены очередных воинских званий.

Присутствовавший на торжественном мероприятии, посвященном увольнению в запас, заместитель начальника УВД Юрий Резник поздравил ребят с окончанием службы в армии, пожелав им здоровья, удачи на «гражданке», и выразил надежду, что служба в армии дала ребятам возможность переоценить жизненные ценности и воспитала в них мужественных, крепких мужчин.

На торжественное мероприятие были приглашены и родители солдат. Однако пришли немногие. Отцы и матери предпочли встречать своих сыновей дома. Те родители, которые пришли, не могли скрыть волнение и переполняющую сердце гордость за своих сыновей.

А. РУССУ.



Состоялся очередной турнир памяти

31 октября 2011 года в Доме культуры села Конгаз стартовал очередной, восьмой по счету, шахматный турнир, посвященный памяти трагически погибшего Саши Дювенжи, в честь которого назван сельский шахматно-шашечный клуб. Двухдневные соревнования, ежегодно организуемые родственниками Саши, должны были выявить сильнейших спортсменов из числа участников, представленных школьниками - ребятами и девочками. Условия турнира подразделяли их на три возрастные группы: до 10 лет – младшая группа; от 11 до 13 лет – средняя группа и старшая - от 14 лет и выше. В этом году участниками турнира стали юные шахматисты из Комрата, Конгаза, Валя-Пержей, Вулканешт, Кирсова и села Котовское. Их сопровождали тренеры Андрей Чешмеджи – руководитель кружка Комратского дома творчества, Николай Димов из Комратской спортшколы, Виталий Беллы из Вулканешт, Степан Колев из Котовского, Василий Аврамов из Валя-Пержей.

Открытие турнира состоялось на площадке перед Домом культуры с участием примара Конгаза Константина Тельгиз, тренеров всех команд и самих участников, которых прибыло 51 человек.

Константин Константинович в своей короткой приветственной речи отметил, что шахматный турнир в Конгазе вот уже на протяжении 8 лет является неотъемлемой составной частью спортивной жизни села. Он во многом способствует развитию шахматного движения не только среди конгазцев, но и жителей многих других населенных пунктов. Эти спортивные состязания, кроме того, развивают товарищеские отношения, которые в последующем перерастают в многолетнюю дружбу.

«Я уверен, - сказал примар, - что суть соревнований заключается не только в стремлении выиграть. Важнее, что взаимоотношения между юными спортсменами в дальнейшем, без сомнения, получат более широкое развитие. А шахматный спорт, укрепившийся в Конгазе благодаря активно действующему клубу, даст путевку в большой спорт не одному юному дарованию. Желаю всем участникам хорошего старта, высоких достижений и пусть победят сильнейшие. А тем, кому на этот раз не сопутствовала удача, разоча-

роваться не стоит – при настойчивом стремлении их ждет не одна победа в будущем».

Далее слово было предоставлено бессменному участнику всех турниров руководителю кружка Комратского дома творчества Андрею Чешмеджи.

«Турнир памяти во многом отличается от обычных чемпионатов, - отметил он. - Если на чемпионатах стремлением спортсменов является во что бы то ни стало завоевать призовое место, медаль, диплом, то сегодняшняя встреча несет в себе более воспитательный характер, характер привлечения все большего числа новых поклонников увлекательнейшей игры на клетчатой доске. День уважения к памяти Саши Дювенжи – это святое дело. Своим участием в этих соревнованиях вы вносите свою определенную частичку доброты и уважения к местному населению, всем тем, кто помнит прекрасного парня Сашу».

С приветственным словом к участникам турнира обратился и тренер шахматистов из Валя-Пержей Василий Аврамов.

Степан Николаевич Дювенжи – отец Саши – поблагодарил всех за

оказанную честь и участие в сегодняшнем мероприятии и выразил надежду в том, что и этот турнир принесет юным шахматистам массу новых впечатлений, новых достижений, опыта и множество вновь приобретенных друзей.

Турнир прошел в атмосфере взаимной партнерской толерантности и взаимоуважения. Лишь второй день соревнований выявил победителей. В старшей группе, в которой насчитывалось 14 участников, в том числе две девочки, победителями вышли: Валерий Цанцук (1 место, Конгаз), Александр Сылчу (2 место, Конгаз) и Дмитрий Шевченко (3 место, Валя-Пержей). В средней группе (15 человек, в том числе 2 девочки) 1 место досталось Николаю Капаклы (Комрат), 2 место – Александру Стоеву (Валя-Пержей) и 3 место – Григорию Гермек из Вулканешт. В младшей группе болельщиков порадовали Сергей Пирон из города Комрат, Алексей Душков также из Комрата и Максим Димов из Валя-Пержей. Судьями отдельно были подведены итоги соревнований между девочками. Здесь победительницами с призовыми местами стали соответственно Кристина Авраменко (Комрат), Диана Узун (Комрат) и Дина Кырбыик (Конгаз). Все победители были отмечены денежными призами и дипломами.

Соревнования проходили под руководством тренеров по шахматам Олега Кулиша и Михаила Статова. Как и в прошлые годы, турнир отличался исключительно отлаженной организацией с вкусными обедами, предоставлением жилья для приезжих, проведением досуга. Участники тепло поблагодарили всех организаторов за теплый прием и, в особенности родителей Саши Степана Николаевича и Василису Михайловну Дювенжи.

Участники турнира разъехались, увозя с собой надежду, что к следующим соревнованиям они подготовятся более основательно и удача им будет сопутствовать непременно.

Андрей ЖЕКУ,
Фото автора.

с. Конгаз.

Tanınmış gagauz bilgici M. Guboglunun 100 yaşı taman oldu

Bakmayarak zor politika hem ekonomika durumlarına, o yıllara, açan Besarabiya “eldän elä” geçirdi (XX asirin ilk yarısı), üretim alanı yufkaydı da gagauzların içində sürekin insan üürenmük yolunu seçärdi. Hep o yıllarda Gagauzların büyük bir payı “daadıldı” hem daaldı dünnänin 4 tarafına.

Ama buna bakmayarak, her zaman herbir milletin vardı hem olacak ta kendi akıllı, arif insanları. Onnara devlet sadece biraz dayak oldu mu..., o insanları kendini ilerleder, da çöyü yeti_er en üüsek uurlara. Getirelim aklımıza 1935-ci yıllarda, Atatürkün tekليفinnän hem Romıniyadaki Türkiyenin Bükkelçisi Hamdullah Suphi Tanrıöverin izmetinnän 1930 – cu yıllardan sora Besarabiyadan 100 ki_idän zeedä giderlär üürenmää Türkiyeyä. Onnarın içindän geeri dönän dä oldu, orada kalan da. Türkiyedä kalannarın çöyü universitet bitürüp bilim urunda yetiştirilär üüsek uurlara*. Vatanlarından uzakta yaşadılar, ama hiç bir zaman unutmadılar kendi gagauzluunu.

Yabancılıkta yaşayannardan biri dä bugün büyük saygıylan andımız Evropada hem Türk dünnäsında tanınmış vatandaşımız M. Guboglu. Duudu 1911-ci yılda, noyabrın 4-dä

Çadır kasabasında orta durumnu bir ayledä. İlk üretimini Çadırdä, taa sora Benderdä yaptı. Çernovcı Üniversitetinin Filologiya hem Filosofiya fakultetinin Dil hem istoriya bölümünü bitirdi. Ondan sora Kişnövda askerlik edärkän o vakıtlarda artık tanınmış popaz, bilim adamı hem patriot M. Çakırlan tanış oldu.

Elbetki, M. Çakırın çok bilgili, çok okumuş olması çektii kendinä biliminän meraklanan genç M. Guboglu. Olmalı bu buluşmalarda M. Gubogluun peydalandı fikiri araştırmaa gagauzların istoriyasını. Bu fikirlerin sonucuu “Gagauzii din lumina istoriei” adlı doktorluk işi oldu, angısını o korudu 1938-ci yılda. 1940-ci yıllarda o artık hazırlêer habilitatlık disertaciyasını, ama cenk vakıdı engel eder korumaa bu bilim işini.

1940-cı yılda Rumıniyanın Yaş Üniversitetindä Türkologiya İnstitutunda çalışmaa başladı. 1948 -1963 yıllarda



Romın Akademiyasında Osmannı dili dersini verdi; 1968 - 1977 yıllarda Bukureş Univrsitetinin istoriya fakultetindä Osmannı istoriyası dersini verdi. 50-ci yıllarda Rumıniyadaki Türkiyenin Bükkelçisi görüp M. Gubogluun çok bilgili olmasını teklif eder onu Türkiyeyä araştırmaa Osmannı Arhivlerini. 1958-ci yılda Türk

dokumentlerini araştırmak M. Gubogluun “Osmanlı Türkləri” nin paleografiyası hem diplomatik yazışmalar” adlı kıyadı çıkardı. 1965-ci yılda Türkçä dokumentär katalogunu tıparladı. Onun bilim işlerinin büyük bir payı romın dilindä tıparlanmış, bunnarın sırasında “Dimitri Kantemir hem Osman İmperiyası” (1957).

Sovet vakıdında bizi üüredärdilər ani “osmanskoje igo” pek çirkin hem korkunç bir işmiş. Mihail Gubogluun araştırmaları gösterer, ani o “igo” yokmuş, varmış akıllı önedilän bir devlet, neredä saygı duyulmuş her bir dinä hem halka. Böleliklän, bizim gagauzumuz açer Osmannı devletinin bilinmeyän sayfalarını.

M. Guboglu Türk Tarih Kurumu’nun (TTK) şanı azasıydı. Türkiyä devletinin hem Rumıniyanın türlü diplom hem medalyalarınan ödüllendirildi.

Dayma M. Guboglu Türkiyedä, Bulgarıyada, Rumıniyada hem taa başka devletlerdä simpoziumnara, kongreslerä, konferenciyalara katıldı.

Ölümindän sora büyük iz brakan M. Gubogluun kendi dilindän kaarä romın, bulgar, rus, alman, arap, francuz dillerini

bilärdi. Onun yabancı dildä var pek çok bilim statyaları, kıyatları hem başka araştırmaları. Gagauziya önderçileri lääzim savaştın edenmää bizim vatandaşımız M. Gubogluun kıyatlarını, kimi statyalarını da çevirtirsın gagauz hem rus dillerinä. Pek islää olaceydi istoriyacımız zengin bibliotekası da Gagauziyaya getirilsin.

Bu yıl, 2011-ci yılda, iki büyük çadırlı bilgicin yübileyi geçiriler: M. Çakırın 150 yıldönümü, M. Gubogluun sa 100 yıldönümü. İkiisi dä GAGAUZ HALKININ PATRIOTU, hem Türkiyenin büyük dostuydu. Büün, biz gagauzlar, onnarın adınnan hoduluk duyuzır! Onnar bizä braktı kendi yaratmalarını bir büyük miras gibi, angısına biz lääzim saab çıkalım.

İkinisin dä topracı ilin olsun.

* Türkiyedä üürenän gagauzarı buldu hem bu temayı araştırdı gagauz istoriyacısı S.Bulgar.

Dr. Güllü KARANFİL,
M. Maruneviçin adına Bilim araştırmaları hem metodika işleri merkezinin müdürü.

Защита прав и законных интересов несовершеннолетних —

важная функция как правоохранительных органов, так и представителей местной публичной власти

На протяжении всей истории человечества отношение к детям претерпело значительные изменения.

Действующее на сегодняшний день законодательство, касающееся прав ребенка, изменило положение ребенка, которое в прошлом можно было охарактеризовать как полностью бесправное существо, принадлежавшее своим родителям, в субъект права, обладающий множеством прав.

В то же время, несмотря на явный прогресс, достигнутый в этой области, дети опять-таки выступают в роли жертвы экономических, социальных реформ, несовершенства законодательства. При этом, дети практически не способны самостоятельно защищать свои права и отстаивать собственные интересы, а следовательно нуждаются в особенной, усиленной защите, которая должна исходить первоначально от родителей.

Детство - неотъемлемая часть образа жизни и культуры любого отдельно взятого народа и человечества в целом. Начиная с перинатального периода, на психическое и физическое развитие ребенка влияет, та социальная среда, в которой он на данный момент находится.

Человек вырастает Человеком. Отсюда следует обязанность (а не право) родителей задать человеческую программу развития: научить развитым в социуме словесным способам общения (писать, читать, слушать, мыслить на различных языках), обучить жизнедеятельности в социальной среде (пользование техникой и освоение технологий), демонстрировать человеческие алгоритмы адаптации (ум и мудрость) и создать возможность реализации личной индивидуальности.

Особенности несовершеннолетнего возраста, о которых много говорят в психолого-педагогических науках, не могут не учитываться и в праве. Несовершеннолетний - уже не ребенок, но еще и не взрослый. Право должно не только учитывать эту особенность несовершеннолетних, но и защищать их от возможных нарушений их прав и свобод со стороны более «сильных» взрослых.

В этой связи большое значение для воспитания несовершеннолетних имеют правовые нормы, регулирующие различного рода общественные отношения с их участием. Подроски должны знать те права (и обязанности), которые закреплены в действующих правовых актах за ними.

Прокуратурой АТО Гагаузия, в текущем году была проведена проверка деятельности различных органов автономии, направленной на защиту прав и законных интересов несовершеннолетних, а также борьбу и предупреждение юношеской преступности.

Проверкой было установлено, что за первое полугодие 2011 года на территории АТО Гагаузия было зарегистрировано 11 случаев совершения преступлений, по которым жертвами преступных действий являлись несовершеннолетние лица, из которых пять в Комратском районе, четыре в Чадыр-Лунгском районе и два в Вулкэнештском районе.

Как было установлено, в основном преступные действия, совершенные в отношении несовершеннолетних, являются действиями сексуального характера. Наиболее часто регистрируемые - это половое сношение с лицом не достигшим 16 лет.

В этой связи, правоохранитель-

ным органами и образовательным учреждениям, следует проанализировать какие именно причины способствовали совершению преступлений, в отношении несовершеннолетних и принять меры к устранению этих причин и условий.

Однако, можно с уверенностью сказать, что одной из основной причиной является выезд родителей за пределы РМ, а также невыполнение родителями своих родительских обязательств, что приводит к недостаточному контролю за детьми. Указанное свидетельствует о необходимости принятия со стороны педагогического корпуса, представителей органов местной публичной власти, родителей конкретных мер по профилактике преступлений в данной сфере, воспитанию молодых людей, в том числе и в вопросах взаимоотношения полов.

Кроме того, в обобщаемом периоде, в соответствии с планом работы прокуратуры АТО Гагаузия, была осуществлена проверка соблюдения прав несовершеннолетних на труд.

Проведенной проверкой по вышеуказанным аспектам было установлено, что контроль за охраной труда и безопасными условиями труда несовершеннолетних на территории автономии осуществляется Территориальной Инспекцией труда АТО Гагаузия.

Деятельность инспекции труда в указанном направлении осуществляется при осуществлении контрольных проверок соблюдения законодательства о труде и охране труда на предприятиях, в учреждениях и организациях. В актах проверок инспекции труда отражаются и количество несовершеннолетних работников. Согласно актов контроля на предприятиях подвергнутых проверки в обобщаемом периоде, несовершеннолетние лица в качестве работников не трудоустроены.

За обобщаемый период несчастные случаи с несовершеннолетними лицами на территории Комратского района зарегистрированы не были, работодатели за нарушение законодательства о труде и ответственности за правонарушения не привлекались.

Одновременно с этим в ходе осуществления проверки была затребована информация (по телефону) из инспекций по делам несовершеннолетних, комиссий об оказании содействия несовершеннолетним, попавшим в затруднительное положение (при администрациях районов), органа опеки и попечительства о нарушении трудовых прав несовершеннолетних. Однако, ни один из указан-

ных органов не ведет учет трудоустройства несовершеннолетних, поэтому представить информацию о нарушении трудовых прав несовершеннолетних указанными органами не представлялось возможным.

В обобщаемом периоде прокуратурой АТО Гагаузия было принято участие в рассмотрении судом Комрат трех исковых заявлений, поданных прокуратурой АТО Гагаузия в интересах несовершеннолетних работников (танцовщиков регионального ансамбля песни и пляски «Дюэ-Ава») об отмене незаконного приказа Начальника Управления культуры и Туризма Гагаузии и взыскании задолженности по заработной плате.

Основанием подачи исковых заявлений послужило то, что в нарушение положений ч.1 и п.(д) ч.2 ст.68 Трудового кодекса РМ, Управлением культуры и туризма Гагаузии, без согласия одной из сторон (несовершеннолетних работников) приказом от 15.06.2009г. были изменены условия индивидуального трудового договора, касающиеся размера оплаты труда несовершеннолетним.

В результате указанных нарушений несовершеннолетним работникам ансамбля «Дюэ-Ава» незаконно и необоснованно не был выплачен полный размер должностного оклада, а была выплачена заработная плата лишь в размере 50% должностного оклада, т.е. в сумме 400 леев в месяц.

Вышеуказанные нарушения норм трудового законодательства повлекли незаконное ущемление трудовых прав несовершеннолетних работников и причинение материального ущерба, в связи с чем, в соответствии с ч.1 ст.331 ТК РМ требовали полного возмещения.

Таким образом, в соответствии со ст. 142, 354, 355 Трудового кодекса, ст. 30 Закона РМ «Об оплате труда», прокуратурой АТО Гагаузия в интересах несовершеннолетних Куршунжи К.И., Кройтор А., Скимбаторь С.М., Кристиогло И., Кеся М.И были поданы иски о взыскании с Главного Управления культуры и туризма Гагаузии в пользу указанных несовершеннолетних задолженности по заработной плате в размере 1600 леев.

К настоящему времени иски о взыскании прокурора удовлетворены в полном объеме.

Обобщая практику уголовного преследования и судебного разбирательства по преступлениям, совершенным несовершеннолетними или при их непосредственном участии, прокуратурой АТО Гагау-

зия было установлено, что за 5 месяцев 2011 года на территории автономии было зарегистрировано 36 преступлений указанной категории.

Из указанного количества 6 преступлений было совершено на территории Комратского района, на территории Чадыр-Лунгского района было зарегистрировано 20 преступлений, совершенных несовершеннолетними, а на территории Вулкэнештского района - 10 преступлений указанной категории.

При этом на территории Комратского района наблюдается значительное снижение юношеской преступности по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года, так как в 2010 году данный показатель был значительно выше.

Так, если за 5 месяцев 2010 года на территории Комратского района было зарегистрировано 16 преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их непосредственном участии, то за этот же период 2011 года этот показатель составил всего 6 преступлений, т.е. на 10 преступлений меньше.

Как показывает практика, большую часть, совершенных подростками преступлений, составляют преступления против собственности.

Так, за обобщаемый период в Чадыр-Лунгском районе из 20 преступлений, совершенных 28 лицами несовершеннолетнего возраста или с их участием,

- по 5 уголовным делам уголовное преследование начато по ст.287 УК РМ (хулиганство),

- одно уголовное дело начато по ст.179 УК РМ (нарушение конституционного права неприкосновенности жилища),

- одно уголовное преследование начато по ст.192 УК РМ (карманная кража),

- 2 у.д. - по ст.192 УК РМ (угон транспортного средства),

- 11 уголовных дел начаты по ст.186 УК РМ (кража).

В основном, в отношении несовершеннолетних в ходе уголовного преследования избиралась мера пресечения в виде подписки о невыезде из местности и мера процессуального принуждения в виде обязательства о явке. Предварительная мера пресечения в виде передачи несовершеннолетнего под присмотр согласно требованиям ст.184 УПК РМ в ходе уголовного преследования за рассматриваемый период в отношении несовершеннолетних не применялась, случаев применения к несовершеннолетним лицам мер административного задержания или же ареста выявлено не было.

В рамках уголовных дел, начатых в обобщаемом периоде в отношении несовершеннолетних, в соответствии с требованиями ст.475 УПК РМ в ходе уголовного преследования изучаются жилищно-бытовые условия жизни несовершеннолетнего, запрашиваются на его имя характеристики с места учёбы и жительства, информация из ЦРБ о том состоит ли он на учёте у врача-психиатра или нарколога и другие обстоятельства. Выполняются требования об общественном расследовании с составлением досудебного

доклада по психосоциальной оценке несовершеннолетнего лица.

При назначении наказания несовершеннолетним, в обязательном порядке учитываются требования ст.485-486 УПК РМ и ч.(3) ст.75 УК РМ и рассматриваются вопросы об освобождении несовершеннолетних от уголовной ответственности с применением принудительных мер воспитательного характера.

При осуществлении уголовного преследования по уголовным делам указанной категории несовершеннолетнего подозреваемые и обвиняемые допрашивались в присутствии законного представителя, защитника, педагога или психолога.

Отмеченное в Комратском районе снижение преступности и административных правонарушений среди несовершеннолетних, отчасти является результатом проведения представителями Комратского РКП и органов местной публичной власти, определенной профилактической работы по искоренению правонарушений, преступлений и безнадзорности среди несовершеннолетних. К таковым относятся проведенные ГДН и Н Комратского РКП рейды по предотвращению преступлений, проведение индивидуальных бесед с подростками и их родителями, участие совместно с прокурорами в заседаниях комиссии по делам несовершеннолетних.

Так в обобщаемом периоде на учете ГДН и Н Комратского РКП состояло 83 подростка. В отношении несовершеннолетних ГДН и Н Комратского РКП было составлено 1 административный протокол и 11 протоколов в отношении родителей. Всего за обобщаемый период в РКП г. Комрат было доставлено 240 несовершеннолетних, с каждым из них инспекторами ГДН и Н была проведена профилактическая беседа.

На территории автономии действуют 26 комиссий по делам несовершеннолетних при примэриях сел и городов, а также три комиссии при администрациях районов, которые проводят заседания по мере поступления материалов из учебных заведений и органов полиции, но в целом не реже одного раза в квартал.

К примеру, комиссией по делам несовершеннолетних при примэрии мун.Комрат за обобщаемый был проведено два заседания на которых было заслушано 13 несовершеннолетних. Наибольшее количество из рассматриваемых случаев - это не посещение школ (10 человек), по прошайничеству - 4 человека, один случай совершения несовершеннолетним краж. Во всех случаях законные представители несовершеннолетних были предупреждены о необходимости усиления родительского контроля и о наличии ответственности родителей за невыполнение обязанностей по воспитанию детей.

В обобщаемом периоде за невыполнение родителями обязанностей по содержанию, воспитанию и обучению ребёнка по ст. 63 КоП РМ было составлено 8 протоколов.

По материалам прокуратуры Гагаузии.

● Ответы на вопросы наших читателей Вновь о больничных листах

- Сколько времени я могу находиться на «больничном»?

Пособие по временной нетрудоспособности представляется на период не более 180 дней в течении календарного года. Начиная со 120-го дня пособие по временной нетрудоспособности выплачивается в случае, если медицинский отпуск продлен на основании заключения Консилиума врачебной экспертизы жизнеспособности (КВЭЖ).

- Я работаю по срочному индивидуальному трудовому договору на 11 месяцев. Как мне начисляется пособие по временной нетрудоспособности?

Застрахованным лицам, работающим по индивидуальному тру-

довому договору, заключенному на определенный срок, не превышающий одного года, в том числе занятых на сезонных работах, и безработным в период представления пособия по безработице, пособие по временной нетрудоспособности предоставляется на срок не более 30 дней в течении календарного года.

- Я беременная. На какой срок я могу находиться на «больничном» и когда мне выпишут «декретный»?

Во время беременности на период нахождения в медицинском отпуске пособие по временной нетрудоспособности предоставляется без ограничений. Пособие по материнству представляется начиная с

30-й недели беременности на 126 календарных дней, а в случаях тяжелых родов или рождения двух и более детей на 140 дней.

- На сколько дней предоставляется пособие по уходу за больным ребенком?

Пособие по уходу за больным ребенком предоставляется на срок не более 14 календарных дней в случаях оказания медицинской помощи в амбулаторных условиях и до 30 календарных дней - в случаях оказания медицинской помощи в стационаре (на период, когда ребенок нуждается в уходе).

Если у ребенка инфекционное заболевание, если он иммобилизован в гипсовый аппарат или подвергается хирургическому вме-

шательству, продолжительность медицинского отпуска устанавливается консультативным медицинским консилиумом, а пособие предоставляется на весь период медицинского отпуска.

- Я представил «больничный» 15 числа. Когда должны выплатить его?

Выплата пособий социального страхования производится:

а) застрахованным лицам, работающим по индивидуальному трудовому договору - ежемесячно, не позднее дня выплаты заработной платы за соответствующий месяц;

б) остальным категориям застрахованных лиц, пенсионерам и безработным в день представления

листка о медицинском отпуске или не позднее 10 дней после этой даты.

- Мой отец находился на «больничном», после чего умер. Кому выплачиваются «больничные»?

Невыплаченные пособия социального страхования, назначенные умершему застрахованному лицу за текущий месяц, выплачиваются пережившему его супругу, детям, родителям или при отсутствии таковых лицу, подтвердившему то, что оно осуществило уход за умершим до дня его смерти.

- Кто проверяет «больничные листы»?

Контроль за правильностью назначения, исчисления и выплаты пособий социального страхования осуществляет Национальная Касса Социального Страхования, Департамент финансового контроля и ревизий и их территориальные структуры.

Е. ЛЕЙЧУ.
Начальник управления доходов и индивидуального учета.